

湖南两医生乘高铁返长“神同步”救人

一位在高铁上抢救发病女子，一位在车站广场救助昏迷倒地男子，两人医者仁心获赞

副院长高铁站救助倒地男子

5月26日18时30分左右，中南大学湘雅医院副院长夏晓波出差回长沙。刚走到高铁南站西广场，就看到一群保安和一名年轻女孩围着一名倒地不起的男子进行抢救。

医生的本能让他停下匆匆赶路脚步，凑上前询问情况。原来这名男子突然倒地昏迷，路过热心女孩见状和保安一起上前施救，女孩还懂一些中医知识。

夏晓波上前查看，发现这名倒地的男子脉搏微弱，小于50次/分钟，根据多年临床经验判断，多半是心源性晕厥或心梗。

“打120，送湘雅医院，我就是湘雅医院的医生。”亮明身份后，夏晓波果断接手了对男子的救治，一边和急诊科的同事电话沟通情况，一边坐上了赶来的120，全程陪护将患者顺利送到湘雅医院急诊室。

男子亲人在身边，夏晓波替他支付了120元的费用。在男子醒后，

女子高铁上发热头痛，乘务员紧急求助，湖南湘雅老教授用刮痧疗法为乘客缓解不适；在长沙高铁南站西广场，湘雅医院副院长出差回来刚下高铁，就开始救治倒地晕厥的患者，并一路陪护至医院急诊……医者仁心仁术。5月26日，在同一个小时里，两位湘雅医生在患者最需要的时候，选择挺身而出。



男子心脏骤停紧急救治后，夏晓波陪同患者入院(右图)。肖平田教授在为患者刮痧(左图)。



夏晓波又帮他联系了外地的家属。

面对男子亲属的道谢，夏晓波说：“作为一名医生，这是职责，也是本能。”

老教授穿过5节车厢救人

无独有偶。同样在5月26日18时左右，在桂林北至长沙的G538次

高铁上，一位女乘客突然感到发热、头痛和腰痛，也获得了湘雅医院医生的帮助。

当天18时50分，乘务员播放的一起“紧急求助”打破了车厢内的宁静。中南大学湘雅医院原高压氧科主任肖平田听到紧急呼救后，快速穿过5节个车厢，第一时间赶到患者身边。到达现场后，肖平田迅速判断出患者正在发烧，并立即采用刮痧疗法进行治疗。通过5至10分钟的治疗后，患者的症状明显好转，身体逐渐恢复正常。

这已经不是肖平田第一次在公共场合救助他人。早在1981年，他就曾在火车上为一位难产的孕妇成功接生。

据了解，当天在乘务员求助后，另一节车厢还有湘雅医院胸外科曾蔚护士长一行。她们听到通知，也马上朝着患者所在的车厢跑去，发现肖平田已经先一步赶到了患者身边。

“看到肖教授时，我十分感动，老前辈的精神值得我们学习，是我们湘雅的骄傲，医护人员的榜样！”曾蔚表示。

(据《三湘都市报》李琪)

房檐下住了10窝“燕邻居”



5月15日上午，河北沧州市运河区御景街一家理发店的理发师李淑贞刚打开门，几只燕子就围着她叽叽喳喳叫起来。“这是和我打招呼呢！”李淑贞笑着说。

6年前，两窝燕子在这排门市的房檐下筑巢。如今，20多米长的房檐下已经有大大小小10个燕子窝了。附近商户和居民与“燕子家族”和谐相处，看着它们飞进飞出、叼泥做窝、育儿捕虫。

打扫粪便不嫌脏

5月15日上午，记者来到运河区御景街东侧的商铺附近时，远远就看到几只小燕子飞来飞去，叽叽喳喳叫个不停。

线缆盒上、摄像头上方、墙角处……10个“燕子家庭”的成员在各自的小窝里快乐地生活着。有的窝里的几只小燕子听到“爸爸妈妈”回来的动静，马上探出头张着黄色的小嘴巴争抢食物。

这里有理发店、打印店、彩票站、养生馆等六七个门市。“燕子家族”为何会选择在这里“安家”？

彩票站工作人员王亚丽说，彩票站每天进进出出很多人，但小燕子并不害怕。每次有顾客来，它们还显得异常兴奋，叽叽喳喳叫着。开着门时，小燕子偶尔还会飞进屋转一圈再飞走，把顾客都逗乐了。

有这么多燕子窝，门市前的地上每天都会出现一些粪便。商户从不抱怨，默默将自家店前的粪便打扫干净。在理发店的玻璃门上，偶尔也会有粪便出现。李淑贞便用湿布擦干净。

“只想宠着它们，保护好它们。”店里没有客人的时候，李淑贞会站在门口看着小燕子。

抓拍“燕子家庭”

在市交通运输局工作的刘文杰是附近小区的居民。这几年，他每次从这儿过都会习惯性地到房檐下站一会儿。

5月14日，刘文杰发现今年的“燕子家族”多了一些新面孔。“之前大多是红脖子燕子，今年来了几只白脖子燕子。它们的脖颈处有一圈白色的

羽毛，非常漂亮。”刘文杰说，白脖子燕子搭的窝非常讲究，一般都靠近房顶，大而深，每次燕子妈妈给小燕子喂食时会钻进窝里，人们根本看不到。红脖子燕子则是“豪放派”，站在窝边给燕宝宝喂食。

刘文杰没事时便拿着相机过来给燕子拍照，一站就是一个多小时。每次喂食时，两只燕子会相互配合，一只站在一旁“站岗”，另外一只到窝边喂食。他远远地看着，等燕宝宝张嘴的那一刻，摁下快门，抓拍到温暖瞬间。

刘文杰将一组名为《哺育》的照片发到网上后，引来众人称赞。大家被“燕子家庭”的温馨场景深深打动。

王亚丽看到照片后很是喜欢，她要存下来留个纪念。“希望它们一代代在这儿住下去，与我们和谐共处。”王亚丽说。

(据《沧州晚报》)

84岁宜兴奶奶跟着视频做数学题

听课记笔记，儿子称这是她的爱好和习惯

“对这个式子进行分析，首先我们要保证它是一个整数，也就是说，所有跟根号相关的式子都要抵消掉……”近日，江苏宜兴一位婆婆坐在桌子前跟着教学视频做数学题的视频引发网友关注和讨论。视频中，婆婆专注听课，字迹工整有条理。5月26日，记者电话联系上了婆婆的儿子许先生了解其中的故事。

许先生告诉记者：“我母亲姓周，今年84周岁，退休前是一位小学老师，以前学校师资紧张，她曾同时教授语文与数学两门课程。退休后，她一直照顾我父亲，2016年父亲去世后，她就慢慢养成了做数学题的习惯。”谈及母亲做数学题的原因，许先生坦言：“这既是她的个人喜好，也是她消磨时间的一种方式。”

许先生夫妻二人虽然和周婆婆住在一起，但是他们经常在外面忙工作，无法一直在家陪伴母亲。尤其是2008年周婆婆中风，恢复后便不能久坐，大部分时间她还是愿意一个人待在二楼。许先生说：“母亲睡得晚，晚上九十点钟正是她精力充沛的时候，这时候她就开始做数学题，有时坐在桌子前学，有时躺在床上学。”许先生还透露，周婆婆认为小学数学过于简单没有挑战，所以学习的数学题都是初中的难度。

(据《扬子晚报》王塞塞)